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· Iluminación: significado práctico.

· Desarrollo de un mejor mundo.

Es iluminado abolir la esclavitud. Es iluminado preocuparse por el bienestar de los animales. Es iluminado crear las condiciones para la paz mundial. Es iluminado reconocer a otros como hermanos y hermanas. Es iluminado verse a sí mismo objetivamente y no ser cómplice de la superstición. Básicamente, es iluminado ser humilde y no tolerar la crueldad. Toda acción iluminada contribuye al desarrollo de un mundo más iluminado.

EL NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 18.

· Tres venenos en la vida.

· Codicia / odio / engaño.

Buda abrió los ojos a la presencia del sufrimiento en el mundo y les enseño que surgía de condiciones evitables –que mientras hubiera codicia, odio y engaño, habría hambre, guerra y angustia. Llamó a esto “origen dependiente”. El origen de los unos depende de los otros. Los orígenes de la gran masa de sufrimiento evitable del mundo depende de las condiciones creadas por aquellos que viven vidas de codicia, odio y engaño, a los que llamó “los tres venenos”. Sus enseñanzas no son complicadas.

EL NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 22.

· Tierra pura budica.

· Donde se habita bien.

El budismo tiene muchas palabras para tales mundos sanados. Se les llama Tierras Puras (Sukhavati) o lugares de descanso divinos (brahma vihara). Estas tierras prometidas, no obstante, no son sólo para una tribu, un conjunto de creyentes, o una casta. Su característica esencial es su no-exclusividad. No hay ni siquiera que ser bueno. Sin embargo, para que puedan existir en cualquier caso, tienen que existir aquellos que se conviertan en vehículo para su manifestación.
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· Dominio de la mente.

· Cambio de comportamiento por vida.

La mente rige la vida. La mente es la que se preocupa por la cosas. Una vida pequeña es aquella que está regida por una mente que se ocupa de trivialidades. Una gran vida esta formada por una mente que se ocupa de cosas que importan. Un cambio de comportamiento requiere de un cambio de mentalidad. Si uno decide cambiar su comportamiento en la forma esbozada arriba, será porque, de algún modo,, se preocupa. Uno se preocupa porque el mundo está enfermo. La mente que se preocupa por el sufrimiento de los demás es la mente despierta.
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· Budismo para la actualidad.

· Impacto individual y social.

No, la verdadera razón es que una amplia gama de personas ha comenzado a sospechar y a tener la esperanza  de que en el budismo hay cosas de valor para este mundo: posibilidad de restaurar nuestra fe en la vida, posibilidades de cultura sin guerra e intolerancia, posibilidades de compasión o cooperación en la organización social, posibilidades de una comunidad real que no este enraizada en la opresión, posibilidades de todas aquellas cosas que la gente reconoce instintivamente como buenas para este mundo, pero en las que apenas se atreven a crecer por medio a otra decepción.
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· Sangha: como organización social.

· Hace innecesario el poder vertical.

La sangha no es una amenaza militar para el estado y su presencia, a menudo, es bienvenida por el poder civil porque trae paz, estabilidad y servicios sociales de todo tipo a un área. El budismo no busca derrocar el poder civil, busca hacerlo innecesario.
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· Ética budista.

· Como un comportamiento de protección a la vida.

Es una fe que nos apremia a proteger el medio ambiente, a construir comunidades armoniosas, a evitar el desperdicio, a resolver conflictos y a vivir de forma más sencilla, y, sin embargo, hace todo esto sin cargar a las personas con miedo o culpa; una fe con una fuerte visión internacionalista, así como una ética personal concienzuda-ética que se extiende a nuestro tratamiento de los animales y de las plantas tanto como nuestras realciones con otras personas. Muchas personas hoy en día tienen grandes esperanzas en la humilde senda de Buda.
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· Movimiento budista.
· Necesidad de la diferencia.
La palabra armonía implica una relación entre notas de distinto tono. La competencia entre grupos budistas socava seriamente el potencial del conjunto, no tanto porque los distintos grupos sean diferentes, sino porque aquellos no saben hablar o cooperar entre sí. Los grupos budistas no deberían buscar una purificada identidad homogénea; deberían explorar las posibilidades de amistad  entre aquellos que tienen distintas cosas que ofrecer. Deberíamos estar buscando una sinfonía, no un tono monocorde.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 100.

· Engaño y tener razón
· El budismo es abierto.
El budismo sugiere que la mayoría de nosotros ha sido engañado y, de ser así, es poco probable que tengamos la razón respecto a todo. Incluso si somos iluminados, todavía seremos capaces de aprender. De hecho es más probable que los iluminados estén más abiertos al as posibilidades de cambiar su opinión que los engañados.
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· Iluminación como escape
· No deseo de reconocer.
El objetivo de este tipo de iluminación, por lo tanto, es asegurar que esta vida es la última, o si uno no es lo suficientemente riguroso en su formación para alcanzar ese feliz estado, entonces al menos lo es para asegurar que uno reduce el deseo lo más posible para nacer con ventaja la siguiente vez. ¿Con ventaja para qué? Con ventaja de cara a la completa extinción que resulta de convertirse en completamente libre de deseo.
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· Vacuidad e iluminación.
· Lógica que comprende la realidad.
De acuerdo con el primer punto  de vista, el vacío de existencia inherente es el resultado de llevar la lógica de ciertos hechos existenciales básicos hasta su conclusión definitivamente. Estos hechos son las verdades(a) todo es no permanente, y (b) todo depende de otra cosa, ambas consideradas generalmente como axiomas budistas básicos. Percatándose de su verdad y aplicación a todos los fenómenos, entonces, constituye la iluminación.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 113.

· Iluminación por deseo y vacuidad
· El pensamiento, el ser.
Si creemos que las cosas tienen una, “existencia” inherente”, entonces es así como será para nosotros y nos veremos atrapados indefinidamente en un mundo de existencias inherentes. Un mundo así es un mundo de sufrimiento. Con E1 el escape se alcanza dándose cuenta de que el mundo de existencias inherentes –y por lo tanto, de sufrimiento – es un espejismo. Cuando una se percata de ello, entonces el espejismo desaparece. Esto es la iluminación.
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· Iluminación como vida eterna.
· Más allá de la atención.
Los viajeros, desde luego,  no creen que sea una etapa – creen que el destino final. Cuando ya han llegado tan lejos, sin embargo, es posible decirles que el verdadero destino se encuentra más allá. Este destino final no se llama extinción, se llama vida eterna.

El lanzamiento de este tercer modelo de iluminación fue amargamente molesto para los clientes leales a las tiendas uno y dos. No les gustó la forma en que sugería que ellos habían sido embaucados.
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· Tantra y cambio.
· Base de la iluminación.
La esencia de este planteamiento radica en la idea de que cualquier cosa, no importa cual sea, puede ser transformada en iluminación: una idea que es el tiempo radical, intrigante y peligrosa. Aquellos que promueven este planteamiento nos discutirán esta descripción. El Tantra no es para los de corazón débil.

Así, mientras que Buda recomendaba distintas formas de abstinencia – de sexo, por ejemplo – el prácticamente tántrico cree que todo puede ser transformado en iluminación – actividad sexual, beber alcohol, y en principio, incluso, no excluiría quitar la vida.
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· Budismo en China.
· Tao y confusión.
Cuando los budistas llegaron a China, descubrieron que ya había un producto de iluminación en el mercado llamado Tao así como una moralidad social bien desarrollada llamada confucionismo. Los confucionistas fueron más resistentes al budismo de lo que fueron los taoístas. Algo del coste de aceptación en China fue la adopción por el budismo de un estilo de ética, y esto incluía un fuerte énfasis en la devoción filial, que trajo con ella un menor énfasis en las ideas de reencarnación, se quedan para ayudar o para atormentar a sus descendientes.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 128

· Iluminación como no – dual.
· Desarrollo chino – japonés de la iluminación.
Encarnar la naturaleza búdica  propia mediante un cambio en la conciencia, debe de ser al equivalente a ver al mundo en la forma en que un buda lo ve. ¿ Cómo es esa forma? Esa forma, aparentemente, es no – dualística.

Esta idea de la percepción no dual se ha desarrollado gradualmente a lo largo del período de la historia budista aunque no era parte del mensaje original.
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· Iluminación directa satori.

· Base de lo no dual.

La así llamada experiencia de “visión directa (al interior) de la no-dualidad” se llama en japonés satiri o kensho, y está concebida para que no sea como “ver en la verdadera naturaleza de las cosas”. En la práctica, el budismo chino desarrolló los métodos de meditación importados de la India y los unió con la contemplación taoísta. La tecnología resultante incluía métodos para inducir “despertares repentinos”.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 132.

· Teoría del origen dependiente.
· Surgimiento de causa y efecto.

De acuerdo con la teoría del origen dependiente, las cosas surgen de las condiciones. Es una teoría de cómo cada cosa surge de otra, o de un grupo de otras cosas. Este surgir es secuencial. Una cosa lleva a otra. El propósito y mérito de esta teoría es que:

· Proporciona un sentido de propósito. 
· Proporciona una base para la ética, dado que las cosas tienen consecuencias.
· Elimina la necesidad de un dios por encima o un substrato metafísico por debajo.
La ideología de Buda, por lo tanto, era esencialmente constructiva, moral y ontológicamente no jerárquica.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 134.

· Dualista y secuencialismo.
· Debate interno budista.
El dualismo y el secuencialismo tienen ventajas. Tienden a ser mucho más fructíferos en el  desarrollo de un pensamiento práctico y constructivo que el monismo espacial o temporal, que tienden a dejarnos simplemente con un sentido de irrealidad. El dualismo, en contra del prejuicio popular, también es militante contra el reduccionismo. Si el mundo esta formado por principios contrastantes, podemos explicar los fenómenos en términos de sus interacciones, en lugar de sufrir para reducir un principio a otro.
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· Iluminaciones base neta física.

· Budeidad y no-dualidad.

La Naturaleza Búdica es, pues, una base para la persona individual y lo No-dual es, pues, una base para las cosas en el mundo en general. Para un mundo como el occidental, que tiene una herencia religiosa basada en el alma y dios, a los que, aunque se haya perdido fe en ellos, aún les está buscando unos sustitutos creíbles, tales ideas pueden tener atracción de una confortable familiaridad, al mismo tiempo que parecen atrevidamente novedosas.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 140.

· Crítica a la “Naturaleza Búdica”.

· Doctrina alejada del Buda.

Al comienzo, la idea de la naturaleza Búdica era simplemente una afirmación de que todas las personas podían hacerse iluminadas. Este uso está en línea con las enseñanzas originales de Buda. Uno puede convertirse en iluminado. Sin embargo, ha habido un desplazamiento que se aleja de la idea original, primero hacia la afirmación de que todos serían iluminados, luego a la otra de que todos están ya iluminados, y finalmente a la idea de que la Naturaleza Búdica es un elemento metafísico eterno residiendo en cada individuo.
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· Iluminación por fe.

· En Budas y Bodhisattvas.

Si solamente reconocemos que en realidad no tenemos capacidad para salvarnos nosotros mismos, y, al mismo tiempo, ponemos toda nuestra fe en la idea de que hay budas y bodhisattvas que se han comprometido en salvarnos, entonces podemos ser salvados simplemente teniendo fe en ellos y en su trabajo salvador. Este planteamiento, por lo tanto, recomienda fe, modestia y gratitud.
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· Moralidad budista.

· Percepción de causas y efectos.

El budismo, por lo tanto, es moral y no autoritario. Esto no significa que un maestro budista no tenga buenos consejos que ofrecer. Es, simplemente, que la moralidad no es cuestión de culpabilidad y castigo, sino de acción y consecuencia y de percepción del proceso. Si vemos lo que hacemos en toda su plenitud, la moralidad no es cuestión de culpabilidad y castigo, sino de acción y consecuencia y de percepción del proceso. Si vemos lo que hacemos en toda su plenitud, la moralidad llega de forma natural.
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· Propósito de la iluminación.

· Crear la Tierra Pura hoy.

Como el Dalai Lama o Shen-yen, sugiero que el único propósito noble de la iluminación puede servir para es el de crear una Tierra Pura aquí y ahora en este mundo. Las distintas formas de enseñanza y comprensión deberían ser evaluadas en este contexto y frente a este criterio. Si nos conducen a este fin, entonces valen la pena. Si no, no.
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· Desarrollo de virtudes comunitarias.

· Cultivo de valores de amistad.

La principal garantía de estabilidad en esta sociedad es el respeto que la gente siente por los valores íntegros, los valores de calidad, diversidad y amistad. Este respeto se ve reforzado por los evidentes beneficios que dichos valores aportan. No es una sociedad soporífera, es vivaz. Hay festividades y hay trabajo. Hay muchas ocasiones comunitarias y la gente se reúne con frecuencia. En general, hay respeto mutuo y, donde falta, siempre hay alguien a quien se puede llamar y está dispuesto a ayudar.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 165.

· Budismo: senda intermedia.

· Distinguir los extremos.

Es por eso que al budismo se le denomina La Senda Intermedia. El problema, como dijo Vasubandhu en algún momento alrededor del año 300 d.C., es distinguir el medio de los extremos. El budismo no está enraizado en ideas de naciones escogidas y pueblos escogidos: es universalista y no teísta. En el budismo una persona no consiste en una esencia eterna: una persona es lo que hace. Las personas no son “escogidas”, crean el futuro con sus actos.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 173.

· Definición básica de utopía.

· Inexistencia de un sustrato metafísico.

Una utopía es un país inexistente donde todo está bien. Los budistas críticos ven muchas de las formas en las cuales es presentada la enseñanza budista como afirmaciones de que en la realidad manifiesta subyace tal como nos la encontramos –una realidad en la que muchas cosas están muy alejadas de estar bien—existe un substrato metafísico, unificador, más fundamental que es más real que el mundo ordinario. Se refieren a este substrato planteando con palabra sánscrita dhatu.
NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 177.

· Iluminación intrínseca.

· Derivado del Chino.

La idea de la iluminación intrínseca brotó del concepto de tathagata-garbha, que quiere decir la matriz de la budidad o embrión-de-Buda. El concepto tathagata-garbha no tiene una génesis india. Esta idea aparece en varios textos sánscritos budistas mahayana de los cuales Srimaladevi Sutra, el Tathagata-garbha Sutra y el Mahaparinirvana Sutra son los más representativos.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 180.

· Dhatuvada: sustrato único.

· Aceptación de algo intrínseco.

Dhatuvada, por lo tanto, incluye todas esas formas de budismo que giran alrededor del concepto de iluminación original, Naturaleza Búdica y tathagata-garbha, así como todos los derivados de éstos. A pesar de que la palabra dhatuvada se utiliza como diana por los budistas críticos, tiene un significado bastante limpio y no es intrínsecamente peyorativa.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 183.

· Budismo y el origen dependiente.

· El ciclo de sucesiones.

Según el budismo crítico, la enseñanza fundamental del budismo es el “origen dependiente”, sin ningún dhatu subyacente, ninguna entidad de naturaleza divina, trascendental, eterna o metafísica, que esté detrás, dote de sentido, o justifique los fenómenos manifiestos de este mundo. Según el origen dependiente, una cosa lleva a la otra en una sucesión sin fin.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 183.

· Budismo y anatma.

· Acciones compasivas.

El origen dependiente es la enseñanza budista básica y tiene sus implicaciones. Éstas incluyen, primero, la enseñanza del no-yo o anatma. El budismo crítico es un anatmavada. La ética budista, según afirman, no trata de la retirada del mundo con el fin de redescubrir nuestra iluminación original, sino que trata de la actuación no egoísta del mundo.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 185.

· Vacuidad y sucesiones.

· No hay sustrato de nada.

· Buda enseñó el origen dependiente, y lo que implica que no hay ningún dhatu subyacente tras este fenómeno. Es una enseñanza horizontal más que una vertical. Una cosa lleva a otra en sucesión.

· Esta ausencia de un dhatu subyacente llegó a ser referida como vacío, shunyata.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 186.

· Esencia como represión.

· Crítica a los “sin palabras”.

Dhatuvada está asociada muy cercanamente, por ejemplo, a la idea que la auténtica realidad no puede ser expresada con palabras. Los budistas críticos consideran esto simplemente como una forma descarada de ahogar el debate. Ellos señalarán que Buda no parecía tener muchos problemas en utilizar palabras para señalar cuál era la buena senda y cuál era una destructiva. Él era un maestro de las palabras. Los budistas críticos afirman que las palabras y la inteligencia son importantes.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 188.

· “Esencia” justifica todo.

· No distingue el bien del mal.

Desde la perspectiva dhatuvada, no obstante, es posible justificar cualquier cosa porque, después de todo, las cosas son malas son realmente superficiales e “irreales”. Lo que es real es el dhatu tras todo ello. Así pues, el único bien (imaginario), justifica sutilmente y mantiene inconscientemente, los muchos males (reales). También inculca un sistema de valores que implica que aquello que es idéntico es más importante que lo que es diferente y, por tanto, alimenta perjuicios conformistas.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 189.

· Fe como claridad.

· Es el acto de confianza.

La fe en el budismo podría perfectamente llamarse claridad,. La claridad puede en ocasiones ser claridad sobre proposiciones en palabras, pero también puede ser algo que no está expresado en absoluto. Yo tengo fe en que esta silla me sujete. No pienso en ello. Podría no haber pensado en ello nunca. Si pienso en ello, entonces esto es posterior al evento. La fe consiste, no en mi pensar o hablar respecto a ello, sino en el hecho de que me siento en esta silla.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 196.

· Budismo como acto liberador.

· Buda contra la opresión.

El budismo vino al mundo negando vigorosamente la cooperación con una serie de graves opresiones: la opresión del sistema de castas; las opresiones del racismo, del sexismo y otras formas de prácticas sociales engañosas y no iluminadas; la opresión de los pobres y débiles por los ricos y poderosos; la opresión de los animales, Buda dio ejemplo personalmente renunciando al poder terrenal y trabajando incesantemente por el bienestar de todos.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 198.

· Budismo y espiritualidad popular.

· Dioses y responsabilidad humana.
La espiritualidad popular aborrece la diferencia. El budismo, por otra parte, es pluralista. La espiritualidad popular necesita un substrato metafísico y en ocasiones también un dios celestial vigilante. El budismo mantiene la responsabilidad en nosotros y nos enseña a utilizar esa responsabilidad de formas iluminadas. La espiritualidad popular ve las cosas en manos de los dioses. El budismo cree en la acción consecuente.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 202.

· Linaje en el budismo.

· La posición no da la razón.

El linaje, es desde luego, una forma de “argumento de autoridad”. La lógica occidental (que no la opinión popular occidental) hace tiempo que se considera esta forma de argumento como falaz. El hecho que alguien goce de una determinada posición, no asegura que tenga razón. Buda parece haber sido de la misma opinión. No debes creer algo por la posición de la persona que te lo dijo, dijo él –y él claramente incluso se incluye a sí mismo en esto.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 210.

· Crítica al budismo Mahayana.

· No hay esencia en la mente.

La tendencia en el budismo mahayana en general de depositar toda estructura del pensamiento budista sobre la idea de una esencia eterna, identificada con la “esencia de la mente”, una enseñanza ajena al propio Buda, alcanza su más alto desarrollo en el Zen.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 212.

· Crítico a lo no-dual.

· Buda no lo enseño.

La compasión de Buda fue formulada precisamente como una compasión por aquellos que no estaban iluminados. Algunos estaban iluminados y otros no lo estaban. En este sentido, Buda era dualista. Buda no enseñó lo No-dual, sea lo que sea. Lo No-dual fue inventado por generaciones posteriores que querían adaptar el budismo a la espiritualidad dominante de sus tiempos, primero en la India, donde la idea de lo No-dual significaba Brama, y luego en China, donde significaba el Tao y la unidad del imperio.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 216-217.

· Crítica a la unicidad.

· Oprime o libera en exceso.

Si todo es realmente uno, entonces se hace finalmente difícil, si no imposible, hacer elecciones. Puede apoyar tanto la opresión como la liberación. A pesar de que la teoría de la unicidad tiene un atractivo superficial inmediato. (Unir a todos los seres dentro de la realidad trascendente, beneficiosa y definitiva) también apoyó el sistema indio de castas, tal como hizo más tarde con el japonés. En la búsqueda de la armonía y la compasión universal, algo puede ir realmente mal. Este algo es la construcción de un no-se-qué trascendente No-dual que, de alguna forma, hace que todas las manifestaciones reales de la vida estén bien.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 217.

· Iluminación implica moralidad.

· Buda nunca los separo.

La difusión de la clase de iluminación No-dual es peligrosa, porque separa la iluminación de la ética. Shakyamuni Buda no tenía tolerancia alguna para esa clase de separación, como queda claro en numerosos incidentes de su vida. Ha crecido la idea de que puedes estar iluminado y seguir siendo inmoral. La clase de iluminación apoyada por el linaje no es la iluminación de Buda.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 220.

· Budismo como una actitud de reforma.
· Desarrollo gradual del cambio.
El budismo pretende la reforma del mundo entero y actúa de acuerdo con dicha perspectiva. Para hacerlo forma a las personas. Esta formación busca la genuina autonomía espiritual y tiene un aspecto progresivo y gradual. El aspecto gradual es formador de carácter. El aspecto repentino puede dominarse un cambio de opinión.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 223.

· Egoísmo y materialismo.
· Control y futuro.
El error del egoísmo, tal como se practica habitualmente en el mundo moderno, esta situado en las ideas de independencia material y control. Cada persona piensa que tiene que ser materialmente independiente y procura tener el control sobre su futuro. Ninguna de las dos cosas es posible. Tales personas, por lo tanto, no viven en el mundo real.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 226.

· Gusto, ansiedad y apego.
· Identidad separada del otro.
La autonomía espiritual no significa convertirse en esclavo del gusto. A partir del gusto surge la ansia y el apego. A partir de estos surgen proyectos de separación. Nace una identidad y de esa identidad separada crece la alineación y la soledad y la soledad y la vida desperdiciada. Buda denomina a esto la “mortuoridad” (mara–na).
NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 226.

· Budismo y lo real.
· Desarrollo de la compasión.
He aquí para lo que sirve el budismo. Tenemos un deber  que llevar a cabo en un mundo real, y no lo haremos hasta que encontremos ese mundo. Mientras que el mundo permanezca irreal para nosotros, tenderemos a retirarnos hacia el quietismo o saltar de frustración, pero no tendrá lugar la verdadera compasión. La compasión es un sentimiento hacia otra cosa. Si esa otra cosa no es real, entonces no  hay compasión.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 228.

· Enseñanza: mayor y menor.
· Budismo y egoísmo.
Una enseñanza de ámbito menor es la que todavía posee un sustancial elemento de egoísmo. Este elemento hace que la enseñanza sea estrecha. Las enseñanzas de ámbito menor no son inútiles, pero pueden ser mejoradas. Las enseñanzas mejoradas son aquéllas de ámbito mayor en las cuales el elemento de egoísmo ha sido reducido o eliminado.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 246.

· Interser: enseñanza menor.
· Crítica a Thich Nhat Hanh.
Ahora bien, la teoría del interser –la idea de que yo estoy en ti y tu estás en mi– es, en estos términos, igualmente una enseñanza de ámbito menor. Sugiere que la razón para ayudar a los otros es que los otros no están separados de uno mismo, así que ayudar a los demás es también ayudarse a sí mismo. El altruismo queda así convertido en interés por uno mismo, iluminado. Como antes, esto no es una enseñanza malvada o inútil.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 247.

· Critica a la salvación personal
· Budismo original.
El razonamiento sólido, por lo tanto, se encuentra en el rechazo de la idea de que el budismo es una senda para la salvación individual. Éste es un paso fundamental. La senda de la salvación personal que es una senda de escape – de liberación personal, finalmente hasta una clase de extinción, y ese no puede ser el objetivo del nuevo budismo. No era el objetivo del budismo original.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 249.

· Visiones utópicos religiones
· Necesidad de conocer el plano.
Debido a la generación de esta visiones, los humanos se ven inspirados para hacerlas realidad. Aparecen las religiones como resultado de la inspiración mística. Buda, siendo iluminado; Mahoma, escuchando la voz de Alá; Jesús, encontrándose y derrotando a Satán durante sus cuarenta noches en el desierto, son todos los ejemplos de esto mismo. Lo que falla habitualmente es que entonces la religión se ve apropiada y desarrolladas por personas que no tienen acceso a esa visión. Se parece a los constructores que no tienen acceso a los planos.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 251.

· Budismo: profundidad de la realidad.
· Formación espiritual de fondo.
El centro del masaje de Buda en éste: la más profunda experiencia de la vida no se va a obtener escapando a la realidad concreta, sino entrando en ella más profundamente. Formarse es una religión tal como el budismo entiende este termino significa entrar en una relación más profunda e íntima con la realidad concreta de lo que la mayoría de la gente ni siquiera ha soñado. Es el propósito de la formación espiritual llevarle a uno a este punto de encuentro intenso.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 252.

· Budismo y enfrentar el sufrimiento.

· Asumir el voto de enfrentarlo.

El deseo primordial es aquello que brota en nosotros como resultado de encontrar la aflicción en el mundo (dukkha-samudaya). Este deseo no es una imperfección. Es una Noble Verdad. Generalmente fluye hasta desperdiciarse en las arenas de la distracción, el ego y el olvido. Buda, no obstante, ofrece la alternativa de acumularlo y cultivarlo (dukkha-samudaya-nirodha) de modo que madure en una intención superior, una aspiración y, finalmente, un voto.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 256.

· Formación budista: ayudar.

· Relación con el trabajo directo.
Ciertamente, no tenemos que creer estas tonterías. Buda formó a las personas con un propósito: trabajar para aliviar el sufrimiento en el mundo, una noble cosa que hacer en tu vida, dijo. También es algo para lo que se necesita formación. Esa formación no es indefinida. Es formación para un trabajo. Necesitarás una puesta a punto con regularidad, y te la proporcionaremos en los habituales retiros veraniegos. El principal propósito para el cual estas siendo formado, no obstante, es el salir y ayudar a las personas.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 261.

· Formación budista.

· Desmantelar los tres venenos.

El propósito de la transformación es desmantelar aquellos aspectos del mundo que están enraizados en la codicia, el odio y el engaño. Esto significa cambiar el sistema que mantiene a grandes sectores de la población del mundo en la pobreza mientras que otros sectores se hacen, fabulosamente y sin propósito alguno, ricos, y significa hacerlo sin recurrir a guerras de terror-hacerlo mediante acciones constructivas en lugar de forma destructiva.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 264.

· Sangha y pluralismo.

· Desarrollo de grupos.

La sangha ideal es un grupo de personas iluminadas actuando conjuntamente para el beneficio del mundo. Los elementos para ello son:

-- únete a un grupo.

-- alcanza la iluminación.

-- actúa conjuntamente.

-- beneficia al mundo.

Las sanghas forman una matriz. Hay grupos dentro de grupos. Para crear una Tierra Pura, debe de haber una gran riqueza de conexiones entre grupos. Sería un error pensar que esto significa que los grupos deben ser uniformes.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 272.

· Sociedad moderna burocrática.

· Base del estrés.

¿Por qué ha adoptado la sociedad un estilo de organización burocrático en lugar de uno orgánico? Porque aquél, como ejército, es más eficiente a corto plazo. Puede que deje devastación humana a su paso, pero dará resultados en caso de emergencia. Es, de hecho, una forma de actuar de última hora. La sociedad occidental está en permanente estado de emergencia, y es por ello que hay tanto estrés en nuestra propia cultura.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 276-277.

· Sociedad de codicia y odia.

· La potencia de la guerra.

El budismo predice que la codicia y el odio se siguen el uno a la otra. Los periodos de codicia son largos y los de odio son cortos, súbitos y despiadados. El actual repunte de la codicia contiene en él las bases de una guerra. Cuanto mayor es la codicia, tanto más devastadora es la guerra que le sigue. Resulta irónico que el colapso del Telón de Acero y la caída del consumismo hayan creado en el mundo precisamente las condiciones que predijo Karl Marx, según el cual las contradicciones inherentes del sistema de codicia del mundo se harían tanto más evidentes, de forma cegadora.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 279.

· Construcción de mitos en el budismo.

· Preparación de la mente para adiestrarla.

Todo mito budista es así. Procura servir  las necesidades de la gente real en una forma psicológica y espiritualmente hábil. Esto no es superstición. Es una dramatización. Por medio de este drama, la mente se prepara y las energías de la persona se alinean con la tarea. Estos procedimientos se convierten en superstición cuando se piensa que el ritual, por sí mismo es suficiente. Eso sería pura magia.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 287.

· Formación del no- yo.
· Práctica budista de adaptación.
Esta adaptabilidad requiere una fortaleza de carácter que en el budismo se denomina no-yo. Modgala fue capaz de abandonar su yo blanco. Eso no la tiñó. Se dio cuenta de que solo era un envoltorio de ratazos que se podía eliminar. Aprender a quitárselo es uno de los aspectos más importantes de la formación budista. Los textos budistas contienen en abundancia la frase “Tu no eres eso”. Buda dice, “Mira que no eres eso. Abandónalo. Si lo abandonas, será en beneficio tuyo y por tu bienestar durante mucho tiempo”. Éste es el significado práctico del no-yo.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 290

· Formación budista.
· Cosas que importan y gratitud.
Son puestas en su lugar por la formación en la ausencia de egoísmo que recomendó Buda.

Él no ofreció esta formación como un medio para estar iluminado. La ofreció con el fin de permitirnos construir un mundo nuevo. Cuando hemos probado un poco de ese trabajo comprendemos por qué lo ofreció. Hacemos esta formación por dos motivos. La primera es que nos hemos dado cuenta de lo que necesitamos con el fin de hacer la cosa que más importa. La segunda razón es la gratitud.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 297.

· Budismo y elección de vida.
· Crítica a ideas monistas.
El budismo trata precisamente del hecho de que siempre, en todas las vidas, hay una elección que tomar. Es por ello que es peligrosa la infiltración en el budismo de las ideas monistas, incluso aunque a corto plazo tenga atractivo popular. Al final, proporcionan la filosofía social que justifica, o es incapaz de ver, la tiranía y la opresión, los cual significa el desastre para el mundo.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 302.

· Budismo como tarea crítica.
· Contra codicia / odio / engaño.
Ël fue adelante para resaltar la codicia, el odio y el engaño. Las resaltó para que se pudiese hacer algo al respecto y de ese modo, la gente pudiera tomar decisiones con sus ojos abiertos. Cuando estamos iluminados, no nos despertamos al hecho de que todo ya esta bien- nos despertamos al hecho de que hay una tarea que hacer. Cuando Buda fue iluminado, le estimuló para ponerse en camino.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 306.

· Budismo: sana las personas.
· Elige contra la codicia / odio / engaño.
El budismo es la medicina para un mundo enfermo. Busca cultiva la paz, el alivio, la ética firme, la reconciliación, las buenas relaciones y unas vidas más felices. No es simplemente un planteamiento para la felicidad y salvación individual, sino que esta enfocado principalmente a proporcionar esos supremos beneficios al mundo en general. No podemos sanar a los privilegiados sin emancipar a los oprimidos, más de lo que podemos sanar a la humanidad en su conjunto sin sanar a la naturaleza.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 307.

· Critica al budismo individual.
· Creación del sistema de casta.
La reducción del budismo a una senda de salvación individual, tan corriente como es, es una traición tanto al budismo como l mundo en el que vivimos. Esta traición tiene lugar como resultado de que el budismo es reinfectado repetidamente con la enfermedad del mundo y se venden al poder establecido en las sociedades en las cuales se encuentra. Se involucran de nuevo en el sistema de castas-el más obvio y nocivo síntoma precisamente de la enfermedad que el budismo pretende curar.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 309.

· Budismo no mide.
· Leyenda de Amita.
Como palabra, amita (de ahí Amida) quiere decir “sin medida” y esto muestra el alcance de su visión. En un pasaje del Canon Pali (2) Buda dice “la lujuria es el hacedor de la medida; el odio es el hacedor de la medida; el engaño es el hacedor de la medida- si eliminas las tres, serás entregado a una mente que está libre de medida” El budismo consiste en llegar más allá de la clase de mentalidad que está siempre mirando el marcador o llevando la cuenta. La tierra pura no será construida negociando contratos.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 310.

· Amida y Tierra Pura.
· Superar los tres venenos.
Una tierra pura es un reino libre de los tres venenos de la codicia, el odio y el engaño. Esto significa libre de explotación,guerra opresión. La leyenda de Amida es la historia de la creación de un mundo iluminado, una tierra pura en occidente. En realidad, Amida no se preocupa únicamente por Occidente. Amida procura traer la Tierra Pura a todas partes. Esta historia se ha convertido en una luz para todos los que ven en el budismo una senda para la creación de un mundo mejor.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 314.

· Budismo y religión en occidente.

· No se puede concebir como un asunto privado.

A medida que el budismo llega a Occidente, se encuentra con una ideología en la cual la religión se percibe como un asunto privado y donde la preocupación de la persona espiritual es únicamente con su propia alma. En otras palabras, la filosofía del individualismo y el egoísmo ha invadido ya la esfera espiritual en el mundo blanco, y el preciso terreno donde Sukhavati debería crecer ha sido urbanizado. Es importante para el futuro del mundo que el budismo no se contagie de la enfermedad occidental.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 321.

· Budismo es democrático.

· Necesidad de saber lo que esta mal.

En un ambiente democrático existe una tendencia a pensar que lo que la mayoría quiere debe ser lo correcto. En realidad, la filosofía de Buda predice que lo que la mayoría quiere casi invariablemente está  mal. El mundo no está inherentemente iluminado. La mayor parte del mundo no está iluminado en lo absoluto. Muchas de las cosas que son populares están mal. Si la democracia es ese sistema en el cual la mayoría siempre se considera que está acertada, entonces el budismo no es básicamente democrático.  

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 325.

· Tierra Pura en Occidente.

· Budismo crítico y social.

Declara la Tierra Pura, el brahma vihara, en este suelo, no alejado en el cielo. No prefiere esta o aquella escuela budista, sino que señala tendencias constructivas y peligros destructivos a los que todos se enfrentan al entrar el budismo en el mundo occidental, materialmente privilegiado y, sin embargo, espiritualmente empobrecido.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 327.

· Condiciones apropiadas y budismo.

· La enseñanza de la dependencia.

Lo que es mucho más importante es saber y usar los medios para alcanzarla. Éste es el significado básico de la enseñanza fundacional de Buda del origen dependiente. Si queremos crear un mundo mejor, lo haremos poniendo ahora en marcha las condiciones apropiadas. Si lo hacemos así, entonces el mundo mejor crecerá por sí mismo.

NUEVO BUDISMO. Guía básica para una nueva forma de vida. Autor: David Brazier. Editorial: Oberon. Madrid (2001), p. 328.
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