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· Apego: definición.
· Es una creencia de placer.
El apego es el resultado de una creencia innata de que la constante auto – indulgencia puede satisfacer el siempre – presente anhelo por la felicidad. Pero si retrocedemos por un momento y examinamos con sabiduría penetrante la naturaleza real del placer transitorio, descubriremos una cualidad de dolor, inherente a ese placer.
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· Placeres temporales.
· Camino a la alegría.

¿Por qué nosotros, seres humanos, sufrimos y estamos confundidos? Porque nuestras mentes se aferran a la felicidad y al placer. Fracasar en la comprensión de la cualidad transitoria de los placeres temporales es la causa de que nos apeguemos a ellos. Pero si hubiéramos desarrollado la sabiduría penetrante veríamos que está actitud de aferramiento solamente da origen a problemas. Comprenderíamos también que venciendo nuestro apego as los placeres ordinarios abrimos el camino a la alegría de la liberación interior, la liberación del sufrimiento. Por lo tanto tenemos que aprender como experimentar placer mientras permanecemos desapegados. En otras palabras, debemos aprender acerca de la renuncia, la práctica básica hacia el camino de la liberación.
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· Objetivo de nuestra vida.
· Verdadera aversión.

El objetivo de nuestra vida diaria es satisfacer cada deseo físico en cuanto esté surge –día tras día, mes tras mes, año tras año. Intentamos lograr la felicidad por la perpetuación de algo que es esencial transitorio. Esta expectación, producto de una concepción errónea, nunca puede ser satisfecha, es por lo tanto totalmente irracional. Es imposible lograr la felicidad última hasta que desarrollemos una verdadera aversión a este aferramiento instintivo al placer. 
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· Ocho intereses.
· Apego y desgracia.
En le texto de lama Tsong – ka – pa, El Camino Gradual a la Iluminación. En esa meditación observamos los efectos desestabilizadores de los ocho estados Inter- relacionados de mente. Investigamos cuan excitados nos volvemos al encontrar los cuatro principales objetos de apego: (1) los placeres de los seis sentidos (los cinco sentidos corporales de la mente), 2) las posesiones, (3) elogios, (4) palabras y sonidos agradables; y cuan miserables somos cuando somos desprovistos de estos.
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· Apego a placeres ilusorios.
· Base de la ignorancia.
La ausencia de control es común a todos los seres sintientes, desde el más pequeño insecto hasta los seres humanos, y es causado por la ignorancia. Esto no es decir que nuestra propia naturaleza es esencialmente negativa, sino simplemente que nuestra mente se aferra ignorantemente a los placeres ilusorios que inevitablemente nos decepcionan causándonos sufrimiento.
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· Liberarnos del apego.
· Dar cabida a los demás.
¿Qué podemos hacer para deshacernos del apego?. Una práctica excelente para adiestrar la mente es reemplazar el interés en uno mismo por el interés por los demás. Generalmente nos aferramos a nuestro propio bienestar, preocupándome tan solo de mí, yo, yo. No dejamos espacio en nuestras mentes para los demás, a pesar de que pronunciamos palabras vacías de interés para con ellos. Esta actitud puede cambiarse observando primero como tal mente, centrada en si misma, conlleva tan solo daño, y practicar después un método de transformación del pensamiento en el que cambiamos los objetos de nuestro interés: querer a los demás en lugar de a nosotros mismos.
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· Proceso gradual de cambio.
· Concentrarnos primero en lo burdo.
El cambio ocurre gradualmente porque las diferentes actitudes e ilusiones negativas poseen diferentes grados de fortaleza. Por lo tanto cada problema mental debe ser tratado de acuerdo a su naturaleza particular, ya sea ello extremadamente sutil e incrustado en nuestra conciencia, o bastante evidente y alcanzable. La aproximación lógica es concentrarse primero en la purificación de las negatividades burdas antes de intentar arrancar de raíz las profundamente sutiles.
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· Practicar el  Dharma.
· Conocer impermanencia y ley de causa y efecto.
Si observamos al mundo desde el punto de vista del Dharma podemos obtener una profunda comprensión de la realidad, incluyendo de la impermanencia y la ley de causa y efecto. “todas esas cosas están cambiando, como yo lo hago”. Generalmente andamos en un sueño, inconscientes de los cambios y movimientos en derredor nuestro. O esto, o lo tomamos por sentado. Es fácil rechazar lo que es la televisión y las películas están tratándose de mostrar como meras fantasías. Tales prejuicios tan solo incrementan nuestra ignorancia y cierran la puerta a la sabiduría.
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· Critica a preocupaciones del futuro.
· Son proyecciones alucinados.
Es ridículo estar cargado de preocupaciones con lo que va a pasar en el futuro, puesto que vuestras proyecciones acerca de ello son meramente un producto de vuestra propia mente alucinada. Sin embargo y desdichadamente, es un pasatiempo común el hacer planes para el futuro. “debo asegurarme de tener lo suficiente de esto y bastante de aquello para los próximos años”. Quizás muráis antes de que termine esta semana. Preocuparse sobre el futuro es simplemente una perdida de tiempo y de energía.
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· Creencia del yo.
· El ego lo cree en el cuerpo.
El ego es la mente que no comprende la naturaleza del yo, del ser. Generalmente nosotros sentimos que el yo existe en algún lugar vagamente dentro del cuerpo, pero nuestra mente superficial ordinaria nunca intenta localizarlo de manera precisa. Para obtener un dibujo correcto de la realidad, es necesario investigar profundamente e intentar encontrar exactamente donde reside este yo. De lo contrario continuaremos siendo engañados por una visión que, a pesar de ser superficial de alguna  manera, todavía se apega a una profunda y concreta sensación de ser.
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· Análisis del yo: métodos.
· Emoción fuerte y provocación.
Debido al que yo imaginado surge mas fuertemente en estado altamente emocionales, deberemos tomar ventaja de estas situaciones, observar la sensación obvia del yo que ha surgido e intentar localizarlo e identificarlo. Otra técnica efectiva es evocar deliberadamente, durante la meditación, una crisis emocional con el fin de traer a la superficie esa sensación del yo. Tanto en un caso como en el otro, el meditador debe estar extremadamente alerta si es que va a capturar esa imagen antes de que ella desaparezca. A través de esta practica  descubrirá a la larga que el ser que él siempre había creído como existente no tiene absolutamente ninguna base. Era, y es, nada más que una fantasía.
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· Ego crea identidad.
· Siempre esta insatisfecho.
La naturaleza del ego es la de estar insatisfecho, y mejora y hermosea hábilmente su identidad creando formas y colores desde su propia imaginación. Así como nunca esta satisfecho con cualquier cantidad de riqueza o belleza, tampoco él es feliz con ser meramente un nombre y una burbuja. Él no puede aceptar la simple realidad: la manera es que las cosas existen realmente.
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· Ego: crea su mundo.
· Sensaciones y pensamientos.
Vuestro mundo es todo lo que veis, escucháis, oléis, degustáis, sentís y pensáis; entre otras palabras esta hecho de todas vuestras percepciones sensoriales. El ego de cada persona crea su propio mundo personal. Tu no está viviendo en mi mundo; tu estas viviendo en el mundo ilusorio de tu propio ego.
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· Meditación Mahamudra.
· Significado y no – dualidad.
Probablemente todos hemos escuchado cantidad de habladurías sobre la meditación mahamudra. “Maha” significa gran y “mudra” significa sello. Si tengo un sello del gobierno nadie me obstaculiza el paso o me acosa. Cuando tengo un sello oficial del gobierno en mi pasaporte soy libre de ir a donde  quiera que yo escoja. El sello del mahamudra es similar, pero aquí estamos hablando de un estado de mente que esta mas allá de nuestra ordinaria visión dualista de la existencia. Esta es el gran sello que nos hace libres de la prisión del samsara. El mismo mahamudra es no – dualidad. Es la absoluta y verdadera naturaleza de todos los fenómenos universales, sean ellos internos o externos.
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· Sufrimiento y mente dual.
· Base de la agitación y confusión.
La mente dual es, por naturaleza, contradictoria. Ella monta un diálogo interno que siempre ha perturbado nuestra paz. Siempre estamos pensando, “quizás esto, quizás lo otro, quizás alguna otra cosa” – etc. El pensamiento dualista perpetua un conflicto dentro de nuestra mente. Él nos causa el estar agitados y profundamente confusos. Cuando sabemos que esta confusión es el resultado de una mente condicionada por la visión dualista de la realidad, podemos hacer algo al respecto.
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· Apego y aversión: mente dual.
· Reacciones pre – condicionada.
Nuestra mente dualista sobrepone una mascara atractiva o repelente sobre la imagen presentada de aquel con el que nos encontremos, con el resultado de que surgen las reacciones de deseo o de aversión las cuales colorean nuestras actitudes y nuestro comportamiento hacia esa persona. Empezamos a discriminar: “el es el bueno” o “ella es mala”. Tales rígidas actitudes preconcebidas hacen imposible el comunicarse apropiadamente incluso con nuestros amigos íntimos, mucho menos con la profunda sabiduría de un ser iluminado, o Buda.
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· Existencia relativa y absoluta.
· Apariencia y última realidad.
Cada fenómeno posee dos cualidades características o naturaleza. Una es su apariencia relativa, su color, forma, cualidad, textura, etc. Esta es denominada “verdad engañosa” porque ella parece existir independientemente de causas y condiciones. En término de este nivel de verdad nosotros discriminamos sujeto y objeto, esto y aquello, etc. Incluso  a pesar de que todo fenómeno, interno y externo, participa de esta naturaleza relativa, no obstante surge, existe y fenece sin salir jamás de la esfera de la no – dualidad. El segundo nivel de verdad es la no – dual, absoluta y verdadera naturaleza de las cosas, que espontáneamente coexiste con todo fenómeno.
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· Absoluta y relativa.
· Dharma y dharmata.
Los fenómenos relativos (Dharma) son como burbujas. Ellos son la visión dual de la mente dual. Por lo tanto son verdaderamente existentes o reales. La naturaleza absoluta y verdadera (Dharmata) es no – dual. Es, por lo tanto, real o verdadera. A pesar de que los fenómenos relativos y la visión dual existen y funcionan, no son verdad en un estado último. Este es el punto.
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· Destruir al yo.
· Criticar a su percepción.
En otras palabras, el yo parece ser algo que no es: una entidad concreta, inmutable, existiendo por derecho propio, y nuestra mente ignorante se apega a esta visión errónea. Entonces nos tornamos adictos a ese yo fantasma y lo atesoramos como si fuera las más preciosa de las posesiones. La sabiduría reconoce que tal yo autónomamente existente  es totalmente no – existente y de este modo, la ignorancia es destruida por la sabiduría.
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· Yo: falso y convencional.
· Existen como realidad e ilusión.
¿Cuál es entonces la diferencia entre el falso yo y el yo convencional?. El falso yo es meramente una idea errónea que tenemos acerca del ser: digamos que es algo concreto, independiente y existente por derecho propio. El yo que existe es independiente: surge en dependencia de l cuerpo y de la mente, los componente de nuestro ser. Esta combinación cuerpo – mente es la base sobre la cual el pensamiento conceptual adscribe un nombre. En el caso de la vela, la cera y la mecha son la base a la que el nombre “vela” es adscrito. De este modo la vela es dependiente de sus componentes y su nombre. No existe una vela aparte de estos. De la misma manera, no existe un yo independiente del cuerpo, la mente y el nombre.
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· Refugio externo buscamos.
· Seguridad y felicidad.
Tomar refugio es el primer paso en el camino budista a la liberación interior, pero no es algo nuevo. Nosotros hemos estado tomando refugio toda nuestra vida, a pesar de hacerlo principalmente en cosas externas, esperando encontrar seguridad y felicidad. Algunos toman refugio en el dinero, algunos en las drogas. Algunos toman refugio en la comida, en la escalada o en playas soleadas. La mayoría de nosotros busca seguridad y satisfacción en la relación con un hombre o una mujer. A lo largo de nuestra vida hemos ido a la deriva de una situación a la próxima, siempre con la expectativa de una satisfacción final. Nuestras sucesivas relaciones pueden ofrecer algunas veces un alivio temporal, pero en verdad, buscar refugio el las posesiones físicas y placeres transitorios hace meramente mas profunda nuestra confusión en lugar de acabar con ella.
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· Tres escalas del budismo.
· Hinayana / mahayana / vajrayana.
En el hinayana

          Todo lo ilusoriamente bueno y malo se detiene.

En el mahayana

          Todo lo ilusoriamente malo es gradualmente transformado.

En el vajrayana

           La transformación de todo lo ilusoriamente malo a bueno

           Es la práctica.
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· Las enseñanzas de Buda.
· Definitivas e interpretables.
De acuerdo con el budismo mahayana, existen dos categorías de enseñanzas de Buda: definitivas e interpretables. Las enseñanzas definitivas discuten la naturaleza absoluta de la realidad, mientras que las enseñanzas interpretables tienen a ver con las realidades convencionales y por lo tanto deben ser interpretadas apropiadamente antes de que puedan ser comprendidas. Debido a que existen estas dos divisiones, nunca debemos sentir meramente que porque algo que hemos leído o escuchado es la palabra de Buda, debemos aceptarlo literalmente y sin cuestionarlo. Adoptar tal actitud ciega tan importante materia como el desarrollo espiritual es muy peligroso, y carece completamente de sabiduría.
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