Centro Mexicano del Budismo Theravada A.C., Textos budistas varios, http://www.cmbt.org
· Canastas diversas de Buda
· Primer concilio budista
Tres meses después de su muerte un grupo de quinientos Arahants presididos por el monje Maha-Kassapa celebraron el Primer Concilio Budista. En este concilio se agruparon las enseñanzas de Buddha en tres canastas: La canasta de las reglas de disciplina (vinaya pitaka), la canasta de los discursos (sutta pitaka) y la canasta del Abhidhamma. La primera canasta, vinaya pitaka, contiene las reglas de disciplina de los monjes y monjas así como normas con respecto a los distintos actos celebrados por la comunidad. La segunda canasta, sutta pitaka, contiene los discursos impartidos por Buddha a distintos seres en distintos lugares. La tercera canasta, abhidhamma pitaka, contiene las enseñanzas filosóficas y psicológicas de Buddha.
Bhikkhu Nandisena, Reseña histórica del Budismo Theravada, http://www.cmbt.org/fdd/resena.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p.3. 

· Dukkha: significado amplio

· Comprensión del sufrimiento

Es cierto que la palabra pàli dukkha (sánscrito duhkha) significa comunmente ‘sufrimiento’, ‘dolor’ o ‘miseria’ en oposición a la palabra sukha que significa ‘felicidad’, ‘bienestar’ o ‘tranquilidad’. Sin embargo, como Primera Noble Verdad, el concepto dukkha tiene un significado filosófico y un sentido mucho mas amplio. El concepto dukkha en la Primera Noble Verdad incluye el significado ordinario de ‘sufrimiento’, pero también incluye ideas profundas como ‘imperfección’, ‘impermanencia’, ‘vacuidad’, ‘insubstancialidad’ y ‘conflicto’. Es difícil, por lo tanto, encontrar una palabra que abarque toda la idea del concepto dukkha de la Primera Noble Verdad, así que es mejor dejarla sin traducir en vez de dar una idea errónea al traducirla como sufrimiento y dolor. 

Walpola Rahula, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd010.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org,11 de febrero de 2003, p.2. 

· “Ser” “yo” como los 5 agregados

· Insustancialidad de la identidad autónoma

Hemos visto, en forma resumida, los cinco agregados. Lo que denominamos un ‘ser’, ‘individuo’ o un ‘yo’ es sólo un nombre o una etiqueta que se da a esa combinación de cinco grupos. Todos ellos son impermanentes y constituyen un flujo momentáneo que surge y cesa. Un fenómeno desaparece y condiciona la aparición del siguiente en una serie interminable de causa y efecto. No hay substancialidad ni nada detrás de los mismos que pueda considerarse un ser (àtma) permanente, individualidad o algún ente que pueda ser llamado ‘yo’. Todos están de acuerdo en que ni la materia, sensación, percepción, alguna actividad mental, y la conciencia pueden realmente ser consideradas como un ‘yo’. Pero obtenemos la idea de que existe un ‘yo’cuando estos cinco agregados físicos y mentales, que son interdependientes, trabajan juntos y en combinación como un mecanismo psico-físiológico.
Walpola Rahula, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd010.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p.3. 

· Formas de vida budista
· Compasión y sabiduría
Para que un ser humano sea perfecto, de acuerdo al buddhismo, debe desarrollar igualmente dos cualidades: compasión (karuäà) y sabiduría (paññà). Aquí compasión significa amor, amabilidad, tolerancia, es decir, nobles cualidades del área afectiva y del corazón, mientras que la sabiduría representa el aspecto intelectual o cualidades del cerebro. Si desarrolla el aspecto emocional sin cuidar el intelectual puede llegar a ser un tonto bien intencionado, mientras que si desarrolla sólo el aspecto intelectual sin cuidar el emocional, puede llegar a ser un intelectual de corazón duro, sin sentimientos hacia los demás. Por lo tanto para ser perfecto debe desarrollar ambos aspectos igualmente bien. Esta es la meta de la forma de vida buddhista. Por esta razón un buen buddhista, al mismo tiempo que entiende las cosas tal como son con inteligencia y sabiaduría, está lleno de amor y compasión hacia todos los seres sintientes. De hecho, la compasión y la sabiduría están íntimamente ligadas a la forma buddhista de vida.
Walpola Rahula, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd010.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 6. 

· Acciones insanas del mérito

· Descripción sintética de ellas

Existen diez acciones insanas (akusala-kammapatha): actos que tienen su origen en las impurezas de avidez, odio e ignorancia. Estas son: matar, robar, conducta sexual errónea, mentir, difamar, lenguaje grosero, lenguaje frívolo, codicia, mala voluntad y falsas opiniones. Contrarias a estas, hay diez acciones que tienen su origen en el mérito (puññakiriya-vatthu), actos que surgen de las virtuosas cualidades del desapego, benevolencia y sabiduría, y que generan kamma sano: generosidad, moralidad, meditación, reverencia, servicio, transferencia de mérito, regocijo en los buenos actos de otros, escuchar el Dhamma, exponer el Dhamma, y corregir las propias opiniones.

Bogada Robert, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd008.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 4.
· Critica al “yo” inherente

· Todo es fluido e impermanente

A pesar de que nos imaginemos que somos un "yo" - un individuo substancial real - de acuerdo con las enseñanzas del Buddha, somos en realidad nada más que un proceso similar a una flama, una siempre cambiante combinación de materia y mente, ninguna de las cuales es la misma en dos momentos consecutivos. Todos los componentes de nuestro ser son impermanentes, insatisfactorios y desprovistos de "yo". La vida no es un ser, una identidad, sino un devenir; no un producto, sino un proceso. No hay realmente un hacedor sino un hacer; no un pensador, solamente un pensamiento; no un buscador sino solamente una búsqueda.

 

Bogada Robert, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd008.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 6.

· Sufrimiento: esquema básico de explicación

· Avidez, aferramiento y sufrimiento

La única manera para impedir la infelicidad e insatisfacción es la eliminación del deseo que produce nacimiento; porque cualquier cosa buscada ávidamente y a la que nos aferramos es impermanente. Nada dura para siempre -ni persona, ni objeto, ni experiencia. Cuanto surge debe perecer y, aferrarse a lo perecedero tarde o temprano termina en sufrimiento. De ninguna manera es fácil eliminar el deseo; de hecho, es el más difícil reto de todos. Pero cuando lo hacemos, alcanzamos un estado de perfección interior y calma imperturbable.
Bogada Robert, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd008.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 7.

· Noble Óctuple Sendero

· Sabiduría/moralidad y concentración

El Noble Óctuple Sendero consiste en seguir los ocho factores, interrelacionados e interconectados, ordenados en los siguientes tres grupos:

 

Grupo de la sabiduría (pañña)

1.- Recto Entendimiento: conocimiento de la verdadera naturaleza de la vida; entendimiento de las Cuatro Nobles Verdades.

2.- Recto Pensamiento: pensamiento libre de la sensualidad, malevolencia y agresión.

Grupo de la moralidad (sila)

3.- Recta Palabra: abstenerse de falsedades, difamación, lenguaje áspero y lenguaje frívolo.

4.- Recta Acción: abstenerse de matar, robar y conducta sexual ilícita.

5.- Rectos Medios de vida: evitar cualquier medio de vida que involucre daño o explotación de otros.

Bogada Robert, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd008.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org,11 de febrero de 2003, p. 7.
· Noble Óctuple Sendero

· Sabiduría/moralidad y concentración

 

Grupo de la concentración (samadhi)

6.- Recto Esfuerzo: entrenar la mente para evitar estados mentales insanos y desarrollar estados mentales sanos.

7.- Recta Atención: desarrollar el poder de la atención y consciencia respecto a los "Cuatro Fundamentos de la Atención" -cuerpo, sensaciones, mente y formaciones mentales.

8.- Recta Concentración: cultivar la unidireccionalidad de la mente.

 

Bogada Robert, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd008.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 7.
· Avidez y sufrimiento

· Relación con el apego y el deseo

El trabajo duro sin tensión nunca ha matado a nadie. ¿Por qué entonces algunas personas siempre trabajan ansiosa y febrilmente? Generalmente, tal persona es impulsada por la avidez, por el deseo intenso. Desea alcanzar su meta tan intensamente, con tal avidez, que simplemente no descansa hasta que la obtiene; o tiene tanto miedo de perder algo que aprecia que no puede relajarse y disfrutar el momento presente; o es impulsado por el resentimiento contra aquellos que obstruyen su sed; o está contantemente echando de menos el poder, posición y prestigio a causa de alguna necesidad irracional de probar su valor a sí mismo y a otros. Si una persona quiere evitar el estrés y la tensión, entonces debe entrenar su mente para ver cualquier cosa que encuentre -personas, objetos, eventos y experiencias- realistamente, como fenómenos transitorios, que surgen dependientemente a través de las condiciones. Debe reflexionar sobre ellos en términos de las tres características -como impermanentes, insatisfactorios y sin "yo" o ego. Al hacerlo ayuda a reducir el involucrarse en estos fenómenos, y por ello se reducirá el deseo y apego hacia ellos.

Bogada Robert, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd008.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org,11 de febrero de 2003, p. 12.

· Percepción como evaluación del acontecimiento

· Desarrollo de la aversión y el deseo 

Las emociones generalmente surgen como respuesta a la evaluación espontánea de las percepciones. Una persona evalúa la percepción de él o ella - respecto a otra persona, un objeto, una situación- como deseable o indeseable, como útil o como amenazante. En base a esta evaluación una emoción surgirá en respuesta a la situación: el deseo por esas cosas positivamente evaluadas, aversión o miedo hacia esas cosas vistas a una luz negativa. Las emociones pueden ser dañinas, tales como la lujuria, enojo y miedo, o saludables, como la simpatía y compasión. Mientras el deseo y la aversión son prototipos de las emociones insanas, el amor benevolente y compasión son ejemplos sobresalientes de emociones que nos ennoblecen y elevan la naturaleza humana.

Bogada Robert, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd008.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 14.

· Objetividad en el análisis

· La propuesta del camino medio budista 

Cuando escuchamos que una opinión particular es expresada, debemos hacer un esfuerzo por encontrar quién es el escritor o el orador, qué intereses él o ella representan, incluyendo afiliación política, inclinación religiosa, y antecedentes sociales. Tampoco debemos olvidar que hay cuando menos dos lados de cualquier asunto, y que es más probable llegar a un correcto punto de vista si primero damos una consideración imparcial a ambos lados. Antes de llegar a una conclusión, debemos juntar todos los hechos relevante, mantener una mente tranquila y libre de excitación emocional, e impedir ser influenciados por las preferencias y enfado o por las alabanzas o las culpas. El mismo principio de pensamiento objetivo debe ser aplicado a otras materias en la vida cotidiana.
Bogada Robert, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd008.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 16.

· Sufrimiento base al apego del deseo 

· Importancia de los 6 sentidos

De forma similar, el mundo externo no es un impedimento para el hombre, ni el hombre es un impedimento para el mundo externo. Es el deseo de placer con el que se ata el hombre al mundo externo el que forma el impedimento. El deseo es un impedimento muy fuerte que encadena al hombre con el mundo externo y de ahí surge el ciclo siempre recurrente de nacimientos y muertes. Este fuerte impedimento tiene seis cabos emergiendo de las facultades de los seis sentidos, es decir, el ojo, el oído, la nariz, la lengua, el cuerpo, y la facultad mental. La facultad mencionada en último término, en pali, se llama mano y se refiere al sentido que unifica todas las otras facultades.
 
Lily de Silva, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd019.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 6.

· Avidez: limitación humana por el deseo
· La estrechez del ego y la cuerda de la esclavitud
Por medio de estas obsesiones de avidez y odio generados a través de la instrumentación de los sentidos, la libertad de acción del hombre está limitada y demarcada. Llegando a ser como un animal atado a un poste por medio de una cuerda, con un reducido campo de actividad limitado por la extensión de la cuerda. Aquí el egoísmo es como el poste, ya que todos estamos atados a la idea del ‘self’ o ‘yo’. La cuerda sería el deseo o la aversión, mientras más fuerte sea la idea del ‘yo’ más egoístas nos volvemos, y mientras más egoístas nos volvemos, con mayor fuerza crecen nuestros deseos, preferencias y aversiones. Y así se forma un círculo vicioso. Elaboremos el símil con mayor detalle: cuando la cuerda del deseo es fuerte, la cuerda se vuelve corta, restringiendo la libertad del hombre para actuar proporcionalmente. El hombre con un sentido muy fuerte del ego es como el animal que está asfixiado por lo apretado y corto de la cuerda. La naturaleza de esta cuerda-deseo es tal que cuando las emociones negativas de agrado o desagrado son débiles, la cuerda en si misma no sólo se debilita sino también aumenta su extensión, dando al animal humano una mayor libertad de acción. Cuando las emociones negativas se debilitan, emergen las emociones positivas como el amor y la compasión, expandiendo así su ámbito de libertad.

Lily de Silva, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd019.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 7.

· Budismo y propuesta de la contención

· Critica a la producción y al consumo ilimitado

El buddhismo sostiene que tanto la cualidad de tener pocos deseos (appicchata) y la capacidad de satisfacerse con poco (santuååhì) son grandes virtudes. Uno tiene que practicar estas virtudes no sólo en lo que se refiere al consumismo sino en lo relacionado con la producción también; en el mundo moderno, sin embargo, estas virtudes se han perdido de vista totalmente en las dos esferas mencionadas. Por ello, el objetivo tanto de los gobiernos como del sector privado es el mantenerse en un desarrollo continuo. Dicho desarrollo, sin embargo, no tiene límite. Cada vez que se ha alcanzado un objetivo, el límite del posible crecimiento se aleja más, al igual que un espejismo. Se produce más y más, mientras que se consume cada vez más. No hay saciedad respecto al desarrollo, ni respecto al consumismo. Es una carrera ilimitada en un mundo limitado con recursos limitados. Por lo tanto, la humanidad tiene que aprender que el concepto de desarrollo, como se entiende hoy en día, no puede continuar por siempre, ya que es lógica y prácticamente imposible.
 

Lily de Silva, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd019.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 14.

· Avidez y búsqueda del placer sensible

· Importancia de la conciencia del cuerpo

El cuerpo está dotado con facultades sensoriales que siempre están en búsqueda del placer. El ojo está siempre en búsqueda de formas placenteras, el oído busca sonidos placenteros, la nariz anhela aromas placenteros, la lengua está en búsqueda de sabores placenteros y el cuerpo ansía texturas placenteras. La mayor parte de nuestra vida la gastamos en la persecución de estos placeres. Pero es un hecho que la sensibilidad del cuerpo es tal que no tolera placer excesivo. Sin embargo, a pesar de todo lo placentero que pueda resultar lo que se ha deseado, el cuerpo puede enfermar cuando se le sobrecarga con ello. Por ejemplo, no importa qué tan paladeable pueda ser una rica comida, cuando se le toma en exceso, el cuerpo es víctima de enfermedades mortales.
Lily de Silva, Aspectos fundamentales del Budismo, http://www.cmbt.org/fdd/fdd019.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, pp. 20-21.

· Noble óctuple camino medio

· Definición devota 

¿Cuál, oh monjes, es el camino medio que el Tathagata ha penetrado que genera la visión, que genera el conocimiento, que conduce a la paz, que conduce a la sabiduría, que conduce a la iluminación y que conduce al Nibbana? Simplemente este Óctuple Noble Sendero; es decir, Recto Entendimiento, Recto Pensamiento, Recto Lenguaje, Recta Acción, Recta Vida, Recto Esfuerzo, Recta Atención y Recta Concentración. Éste, oh monjes, es ese camino medio que el Tathagata ha penetrado que genera la visión, que genera el conocimiento, que conduce a la paz, que conduce a la sabiduría, que conduce a la iluminación y que conduce al Nibbana.
Namo Tassa Bhagavato Arahato Sammasambuddhassa, El discurso de la puesta en movimiento de la rueda de la doctrina, http://www.cmbt.org/fdd/dhammacakka.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 2.

· Conocimiento y relatividad de las percepciones

· La selectividad de los entendidos 

El Buddha enseña que el conocimiento está sujeto a nuestros deseos. En forma sutil y sin percatarnos de ello, nuestros deseos condicionan nuestras percepciones. Así, nuestra mente actúa seleccionando y excluyendo los diversos aspectos de la realidad, dándonos cuenta sólo de aquellos que están de acuerdo con nuestras preconcepciones y desechando o distorsionando aquellos que amenazan con vulnerarlas.

Desde una comprensión más profunda, el sentido de seguridad bajo el que generalmente vivimos es falso, pues se sustenta en la inconsciencia y en los subterfugios de la mente. Nuestra posición en este sentido, es el resultado de nuestras distorsiones y limitaciones de nuestra propia perspectiva mental. 

Bhikkhu Bodhi, El camino hacia el refugio, http://www.cmbt.org/fdd/fdd003.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 7.
· Perturbación: desajuste entre el deseo y la realidad. El sufrimiento

· Tomar conciencia de la fragilidad humana

La vida en este mundo implica enfermedad, pérdida y muerte que golpean cuando el tiempo madura. Cuando el devenir de los acontecimientos nos impacta, el resultado es doloroso y frustrante, Si el conflicto es de menor magnitud caemos en el enojo, en la depresión o en el incomodo; pero si es mayor, somos presa de la angustia, de la tristeza o de la desesperanza. En cualquiera de los casos, emerge una profunda desarmonía entre nuestros deseos y la realidad del mundo, produciéndose como resultado el sufrimiento. Pero más aún, el sufrimiento que aflora tampoco es fortuito, ya que cuenta con un calor sintomático que revela la existencia de pesares profundos que subyacen, relacionados y generados por nuestras propias actitudes hacia el mundo, ya que actuamos con una estructura mental de expectativas, proyecciones y demandas.

Bhikkhu Bodhi, El camino hacia el refugio, http://www.cmbt.org/fdd/fdd003.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 9.
· Perturbación: desajuste entre el deseo y la realidad. El sufrimiento

· Tomar conciencia de la fragilidad humana

Nuestro comportamiento usual responde a una estructura mental repleta de expectativas, proyecciones y demandas con los que esperamos que la realidad se conforme con nuestros deseos, se someta a nuestro mandato y confirme nuestras preconcepciones ; pero ella se resiste. Cuando esto acontece, enfrentamos el dolor y la frustración que nacen del conflicto entre nuestras expectativas y la realidad. Para resolver este sufrimiento, una de las dos habrá de cambiar; nuestras expectativas o la realidad del mundo.

Bhikkhu Bodhi, El camino hacia el refugio, http://www.cmbt.org/fdd/fdd003.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 9.
· Avidez y desarrollo de la ignorancia 

· Crítica a las percepciones distorsionadas: samsara

La ignorancia es una inconsciencia básica de la verdadera naturaleza de las cosas, un estado infinito de desconocimiento espiritual. La inconsciencia básica opera en dos formas distintas: oscurece, por un lado, la correcta cognición y, por el otro, como consecuencia, crea una red de distorsiones perceptuales y cognitivas.

Por la ignorancia, en numerosas ocasiones apreciamos belleza en cosas que son realmente repulsivas, permanencia en lo impermanente, placer en lo desagradable y una entidad permanente donde sólo existen fenómenos transitorios, insustanciales y sin ego. Estas ilusiones sostienen nuestro impulso de avidez. Como un asno que persigue la zanahoria suspendida de una vara y que se mueve frente a su cara ; así nosotros perseguimos precipitadamente cualquier indicio que aparente belleza, permanencia, placer y entidad permanente ; encontrándonos al final vacíos y más fuertemente enredados en la rueda samsárica. 

Bhikkhu Bodhi, El camino hacia el refugio, Theravada, http://www.cmbt.org/fdd/fdd003.htm, en Centro mexicano del budismo http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 12.

· Noble óctuple camino

· Exposición en Sutta

“Bhikkhus, así como el amanecer es el precursor y primera indicación de la salida del sol, de la misma forma el entendimiento correcto es el precursor y primera indicación de estados [mentales] saludables. Para aquel de entendimiento correcto, bhikkhus, surge la intención correcta. Para aquel de intención correcta surge el lenguaje correcto. Para aquel de lenguaje correcto surge la acción correcta. Para aquel de acción correcta surge el modo de subsistencia correcto. Para aquel de modo de subsistencia correcto surge el esfuerzo correcto. Para aquel de esfuerzo correcto surge la atención correcta. Para aquel de atención correcta surge la concentración correcta. Para aquel de concentración correcta surge el conocimiento correcto. Para aquel de conocimiento correcto surge la liberación correcta.”
Aæguttara Nikàya 10:121 (Vol. iv 449 ed. Sexto Concilio)

 
Bhikkhu Ñanamoli, El discurso sobre el entendimiento correcto, http://www.cmbt.org/fdd/sammaditthisutta.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 1.

· Sufrimiento: origen en el sutta

· Definición: origen y cesación

15. “Y qué es el sufrimiento, cuál es el origen del sufrimiento, cuál es el cese del sufrimiento y cuál es la vía que conduce al cese del sufrimiento? El nacimiento es sufrimiento; el envejecimiento es sufrimiento; la enfermedad es sufrimiento; la muerte es sufrimiento; la pena, la lamentación, el dolor, la aflicción y la desesperación son sufrimiento; no obtener lo que uno quiere es sufrimiento; en resumen, los cinco agregados del apego son sufrimiento. Esto es llamado sufrimiento.

 

16. “¿Y cuál es el origen del sufrimiento? Es el deseo, el cual trae consigo la renovación del ser, que acompañado por el deleite y la pasión, se deleita en esto y aquello; eso es, deseo de placeres sensoriales, deseo de ser y deseo de no-ser. Esto es llamado el origen del sufrimiento.

 
17. “¿Y qué es el cese del sufrimiento? Es el cese y desaparición sin residuo, la renuncia, abandono, el dejar y el rechazo de ese mismo deseo. Esto es llamado el cese del sufrimiento.

hikkhu Ñanamoli, El discurso sobre el entendimiento correcto, http://www.cmbt.org/fdd/sammaditthisutta.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada,  http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 7.

· Apego: desde el Sutta de Sáriputta

· Desarrollo de tipos de apego

33. “Amigos, cuando un discípulo noble entiende el apego, el origen del apego, el cese del apego y la vía que conduce al cese del apego, de esa forma también es de entendimiento correcto ... y ha llegado a este Dhamma verdadero.

 

34. “¿Y qué es el apego, cuál es el origen del apego, cuál es el cese del apego y cuál es la vía que conduce al cese del apego? Existen estos cuatro tipos de apego: apego a placeres sensoriales, apego a opiniones, apego a rituales y observancias y apego a doctrinas con respecto al ser. Con el surgimiento del deseo se da el surgimiento del apego. Con el cese del deseo se da el cese del apego. La vía que conduce al cese del apego no es más que este Noble Óctuple Sendero; éste es, entendimiento correcto ... concentración correcta.
Bhikkhu Ñanamoli, El discurso sobre el entendimiento correcto, http://www.cmbt.org/fdd/sammaditthisutta.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org,11 de febrero de 2003, p. 9.

· Deseos: perspectivas desde los suttas

· 6 tipos de deseos: sensación y contacto

38. “¿Y qué es el deseo, cuál es el origen del deseo, cuál es el cese del deseo y cuál es la vía que conduce al cese del deseo? Existen seis clases de deseo: deseo de formas visuales, deseo de sonidos, deseo de olores, deseo de sabores, deseo de objetos tangibles y deseo de objetos mentales. Con el surgimiento de la sensación se da el surgimiento del deseo. Con el cese de la sensación se da el cese del deseo. La vía que conduce al cese del deseo no es más que este Noble Óctuple Sendero.

 

Bhikkhu Ñanamoli, El discurso sobre el entendimiento correcto, http://www.cmbt.org/fdd/sammaditthisutta.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org,11 de febrero de 2003, p. 10.

· Base séxtuple y existencia

· Importancia del entendimiento y liberación

50. “¿Y qué es la base séxtuple, cuál es el origen de la base séxtuple, cuál es el cese de la base séxtuple y cuál es la vía que conduce al cese de la base séxtuple? Existen estas seis bases [sensoriales]: la base visual, la base auditiva, la base olfativa, la base gustativa, la base táctil y la base mental. Con el surgimiento de la mentalidad-materialidad se da el surgimiento de la base séxtuple. Con el cese de la mentalidad-materialidad se da el cese de la base séxtuple. La vía que conduce al cese de la base séxtuple no es más que este Noble Óctuple Sendero.
Bhikkhu Ñanamoli, El discurso sobre el entendimiento correcto, http://www.cmbt.org/fdd/sammaditthisutta.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 11.

· Conciencia: definición del Sutta

· Tipos de conciencia: séxtuple

58. “¿Y qué es la conciencia, cuál es el origen de la conciencia, cuál es el cese de la conciencia y cuál es la vía que conduce al cese de la conciencia? Existen estas seis clases de conciencia: conciencia visual, conciencia auditiva, conciencia olfativa, conciencia gustativa, conciencia táctil y conciencia mental. Con el surgimiento de las formaciones (volitivas) se da el surgimiento de la conciencia. Con el cese de las formaciones (volitivas) se da el cese de la conciencia. La vía que conduce al cese de la conciencia no es más que este Noble Óctuple Sendero.

Bhikkhu Ñanamoli, El discurso sobre el entendimiento correcto, http://www.cmbt.org/fdd/sammaditthisutta.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 12.

· Ignorancia: como definición del Sutta

· Las corrupciones como el origen del no-saber

66. “¿Y qué es la ignorancia, cuál es el origen de la ignorancia, cuál es el cese de la ignorancia y cuál es la vía que conduce al cese de la ignorancia? El no saber acerca del sufrimiento, el no saber acerca del origen del sufrimiento, el no saber acerca del cese del sufrimiento y el no saber acerca de la vía que conduce al cese del sufrimiento - a esto se le llama ignorancia. Con el surgimiento de las corrupciones se da el origen de la ignorancia. Con el cese de las corrupciones se da el cese de la ignorancia. La vía que conduce al cese de la ignorancia no es más que este Noble Óctuple Sendero.
Bhikkhu Ñanamoli, El discurso sobre el entendimiento correcto, http://www.cmbt.org/fdd/sammaditthisutta.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org,11 de febrero de 2003, p. 13.

· Factores mentales básicos

· Deseo/repugnancia/ignorancia

Estos tres factores mentales son deseo (caga),repugnancia (patigha), e ignorancia (avijja), equivalentes psicológicos a las raíces insanas del apego (lobha), odio (dosa), y delusión o ignorancia (moha). Cuando un ser mundano, con una mente no entrenada en los altos cursos de disciplina mental enseñada por el Buddha, experimenta una sensación placentera, entonces la tendencia latente del deseo surge de repente en respuesta, un deseo de poseer y disfrutar el objeto que sirve como estímulo para la sensación placentera. Cuando un ser mundano experimenta una sensación dolorosa, entonces la tendencia latente de repugnancia toma lugar, una aversión hacia la causa del dolor. Y cuando un ser mundano experimenta una sensación neutral, entonces la tendencia latente a la ignorancia, presente pero secundaria en ocasiones de deseo y aversión, surge a la superficie, envolviendo a la conciencia del ser ordinario en un manto de triste apatía.

Bhikkhu Bodhi, El sabor de la libertad, http://www.cmbt.org/fdd/fdd021.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 5.

· Sufrimiento lo causa la ignorancia

· Base: falsas percepciones e ilusiones

La causa o raíz del renacimiento y sufrimiento es la ignorancia (avijjà) conjugado con y reaccionando al deseo (taähà). Estas dos causas forman un círculo vicioso: por un lado, conceptos, el resultado de la ignorancia; y por la otra parte, deseo surgiendo de los conceptos. El mundo de los fenómenos no tiene un significado más allá del significado que le damos con nuestras propias interpretaciones.

Cuando esta interpretación es condicionada por la ignorancia (avijjà), estamos sujetos a un estado conocido como distorsión (vipallàsa). La distorsión de la percepción (saññà-vipallàsa); distorsión de la conciencia (citta-vipallàsa); y distorsión de las concepciones (diååhi-vipallàsa) hace que consideremos lo que es impermanente (anicca) como permanente; lo que es sufrimiento (dukkha) como fuente de placer; y lo que es insubstancial (anatta), o literalmente, sin ninguna existencia propia, como algo real, una entidad con existencia propia. Consecuentemente, colocamos una falsa interpretación en todas las experiencias sensoriales [...].
Francis Story, Meditación budista, http://www.cmbt.org/fdd/fdd007.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 3.

· Visión budista y científicos filosóficos 

· Impermanencia/sufrimiento/no ego

Heráclito (500 a.C.) creía que todo fluía (pante rhei) y que el universo está en un constante devenir. Él fue quien pronunció la famosa frase de que una persona no puede caminar dos veces en el mismo río. Pitágoras (532 a.C.) enseñó entre otras cosas la transmigración de las almas. Descartes (1596-1650) declaró la necesidad de examinar todo fenómeno ante el tribunal de la duda razonable. Spinoza (1632-1677), al mismo tiempo que admitía la existencia de una realidad permanente, afirmaba que toda existencia es transitoria. En su opinión el sufrimiento se conquistaba encontrando un objeto de conocimiento que no fuera transitorio, efímero, sino inmutable, permanente, eterno. Berkeley (1685-1776) pensó que el átomo era una ficción metafísica. Hume (1711-1776) analizó la mente y concluyó que la conciencia consiste en fugaces estados mentales. Desde el punto de vista de Hegel (1770-1831): “Todo el mundo fenoménico es un devenir”. Shopenhauer (1788-1860) en su libro El Mundo como Voluntad y Representación presentó la verdad del sufrimiento y su causa con vestimenta occidental. Henri Bergson (1859-1941) hace referencia a una corriente de conciencia y rechaza la existencia de un alma.El Buddha expuso estas verdades de impermanencia (anicca), sufrimiento (dukkha) y no-alma (anatta) hace más de 2500 años.
Narrada Mahathera, ¿Qué es el budismo?, http://www.cmbt.org/fdd/queeselbuddhismo.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 8.

· Cinco agregados del apego

· Materia/sensaciones/percepciones/formación mental y conciencia

Para esto debemos escrutar la persona, el ser, nuestra propia individualidad, analizando sus factores constituyentes. El Buddha revela que lo que somos, nuestro ser, nuestra personalidad es un compuesto de cinco grupos de factores llamados los cinco agregados del apego (en Pali, pañcupàdànakkhandhà). Se les llama agregados del apego debido a que constituyen la base del apego.  Cualesquiera que sea aquello a lo que nos apegamos puede ser encontrado en el ámbito de los cinco agregados; ya sea forma material, sensaciones, percepciones, formaciones mentales o conciencia. Estos cinco funcionan juntos como el instrumento para experimentar el mundo. Nos apegamos a ellos como el instrumento de experiencia en esta vida, y cuando se desintegran en ocasión de la muerte, a través de ese mismo apego (el deseo de  existencia y de placer) creamos un nuevo conjunto de cinco agregados, una nueva vida para continuar nuestra experiencia en otra existencia.  De esta forma construimos uno y otro conjunto de agregados, de vida en vida. En esa forma acumulamos dukkha, el  sufrimiento del ciclo de renacimientos.
Bhikkhu Bdhi, La verdadera naturaleza de la existenciam, http://www.cmbt.org/fdd/verdaderanaturaleza.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, pp. 1-2.

· Contaminación y perversiones mentales

· Cuatro perversiones generales de la vida

Ahora bien, el Buddha menciona cuatro perversiones, cada una de las cuales ocurre en cada uno de los tres niveles mencionados. La primera es la perversión de considerar lo no-atractivo como atractivo, en referencia especial a los objetos que dan lugar a placer sensorial. Por ejemplo, considerar al cuerpo como hermoso y atractivo cuando en realidad no es mas que una masa de piel, huesos, órganos, carne y sangre. La segunda perversión de considerar lo impermanente como permanente. La tercera es aquella en la que consideramos como fuente de verdadera felicidad aquello que realmente es dukkha, insatisfactorio, inseguro, conectado con el dolor; viendo estas cosas como placenteras. La cuarta es la perversión de considerar aquello que en realidad es “no-yo”, impersonal, sin-ego, como algo que es el “ser”, el “yo”, “nuestro ego”. Cada una de estas cuatro perversiones ocurre en tres niveles: percepción, pensamiento y concepción (visión, perspectiva, noción, actitud). Debido a estas nociones distorsionadas nuestras mentes quedan atrapadas en la red de lo ilusorio, dando lugar al deseo, la presunción, nociones erróneas, y todas las demás corrupciones mentales. De esta forma nos perdemos en dukkha, en el sufrimiento.

Bhikkhu Bdhi, La verdadera naturaleza de la existenciam, http://www.cmbt.org/fdd/verdaderanaturaleza.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 5.

· Dukka e insatisfacción en la vida

· El sufrimiento deviene de lo impermanente 

La segunda característica de la existencia es dukkha. Dukkha significa tanto el dolor experimentado y el sufrimiento como la insatisfactoriedad inherente a la existencia condicionada. Aquí nos referimos a la característica general de insatisfactoriedad. Pero las dos no está totalmente separadas; una razón fundamental por la cual la existencia es insatisfactoria es debido a que está conectada con el sufrimiento, está sujeta al sufrimiento. El dolor y el sufrimiento tienen como raíz (en gran medida) a la impermanencia. Nos gustaría un mundo en el que todo lo que valoramos y queremos, permaneciera para siempre; pero lo que queremos tiene que cambiar y cuando nos enfrentamos a este cambio, entonces experimentamos sufrimiento. Los cinco agregados en sí son impermanentes, pero quisiéramos preservarlos, hacerlos estables, dominarlos con nuestra voluntad. Sin embargo son elusivos, se nos escapan, y entonces experimentamos insatisfacción y sufrimiento, incapaces de controlar las mismísimas cosas que consideramos ser lo que somos.

Bhikkhu Bdhi, La verdadera naturaleza de la existenciam, http://www.cmbt.org/fdd/verdaderanaturaleza.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 7.

· Impersonalidad y no-ego

· La persona existe pero no en sí misma-“yo”

Permanecemos atados a dukkha, al ciclo del devenir, al sufrimiento, debido a nuestro deseo, nuestras ataduras y apegos.  Las ataduras y los apegos continúan debido a que nuestras mentes están cubiertas por ignorancia y ofuscadas por concepciones falsas, las ya mencionadas perversiones. Nos aferramos al cuerpo y la mente porque los vemos como permanentes, placenteros y como nuestro ser. Los interpretamos como “mío”, “lo que realmente soy”, “mi yo”. Como consecuencia de estas nociones erróneas surgen toda clase de corrupciones; la codicia surge como el impulso a adquirir, y así deseamos asirnos más férreamente al placer, a más poder, a una mejor posición. Deseamos “expander” el territorio de nuestro supuesto ser, apropiarnos de cosas y hacerlas “nuestras”. Deseamos continuar siendo algo en el futuro para así conservar nuestra individualidad, deseamos ser inmortales. Esta ilusoria idea del ser también da origen al enojo y odio hacia lo que se opone a nuestro ser. Causa el surgimiento del egoísmo, celos, orgullo, vanidad, competitividad, codicia de poder, etc.  Todo esto surge a raíz de la noción de ser. En el nivel más profundo, las ideas de permanencia, placer y personalidad propia sostienen el ciclo de saçsàra. 

Bhikkhu Bdhi, La verdadera naturaleza de la existenciam, http://www.cmbt.org/fdd/verdaderanaturaleza.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 13.

· Método de liberación de dukka

· Impermanencia/insatisfacción/impersonalidad

Y esa vía de liberación, indica el Buddha, consiste precisamente en la comprensión de las tres características de la existencia: impermanencia, insatisfactoriedad, e impersonalidad (anicca, dukkha, anatta).  Mediante el viraje del enfoque de nuestro “ojo de la mente” hacia el interior y sobre nuestra propia experiencia, viendo a la misma con visión penetrante, aprendemos a ver estas tres marcas estampadas en todos los fenómenos de cuerpo y mente, en los cinco agregados.  Esto es lo que conduce al fin de la identificación,

cesando nuestra identificación con los cinco agregados y viéndolos como “no-míos”, “no-yo”, “no-ser”, impersonales. Cualesquiera que sea la forma material existente, sensaciones, percepciones, formaciones mentales y conciencia, cesamos de identificarnos con las mismas. Entonces comprendiendo la impersonalidad de todos estos fenómenos, nos desencantamos, nos desapegamos, y con el desapego a ellos viene la liberación.

Bhikkhu Bdhi, La verdadera naturaleza de la existenciam, http://www.cmbt.org/fdd/verdaderanaturaleza.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 13.

· Liberación y purificación mental

· Importancia del acto de dar y concentración

La liberación se logra eliminando todas las impurezas mentales (kilesa), que están enraizadas en la ilusión de un "yo" que controla y perdura. Una vez que esta ilusión es erradicada, los pensamientos egoístas no pueden surgir de nuevo. Si aspiramos a la paz última y pureza practicando la generosidad, estaremos desarrollando la perfección de la generosidad (dana parami), la perfección de dar, construyendo un edificio de méritos que dará su fruto completo con nuestro logro de la iluminación. Al ir progresando hacia la meta, la volición involucrada en los actos de dar nos ayudará contribuyendo a hacer la mente maleable, un recurso esencial en el desarrollo de la concentración y la sabiduría, los principales requisitos de liberación.

Susan Elbaum Jootla, La práctica de dar, http://www.cmbt.org/fdd/practicadedar.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 5.

· Budismo y naturaleza de los humanos

· Neutralidad e influencia de la vida cotidiana

La posición del buddhismo, como se muestra en los suttas, es que la naturaleza humana es neutral, ni buena ni mala y puede ser influida por fuerzas externas de las cuales puede liberarse y desarrollarse hacia la perfección. Nuestras vidas, en gran medida, están evidentemente influenciadas por las circunstancias y fuerzas externas. Podemos elegir y tenemos libertad, las cuales debemos ejercitar para ser mejores. Buddha dice que el ser humano sabio, que conoce este secreto, cultiva la mente, (citta-bhàvanà atthi) pero para el que lo ignora, no hay posibilidad de desarrollo (citta-bhàvanà natthi) (Ang.I (PTS), p.10).  

De acuerdo con la filosofía buddhista de la existencia (bhava), la mente del ser humano puede desarrollarse hacia un estado de perfección libre de toda influencia espacial y temporal. En este estado, que es el de Arahant, ninguna influencia externa o impureza puede contaminar la mente. Es negativa su reacción a toda fuerza externa.

Walpola Rahula, La naturaleza y el destino del hombre según buddha, http://www.cmbt.org/fdd/fdd011.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 5.

· Buda y los cuatro grandes signos

· Vejez/muerte/enfermedad y renunciante

Pero un día, al salir de su jardín de placeres a sus veintinueve años, vio en su camino lo que se conoce como los “Cuatro Grandes Signos”. Éstos le fueron presentados por las divinidades. Eran un hombre viejo, un enfermo, un muerto y un renunciante. Al ver los primeros tres signos comprendió la dureza de la vida, de que existe el sufrimiento en el mundo. De que existe el nacimiento, la vejez y la muerte. Al ver el cuarto signo, el del renunciante, comprendió que para liberarse del sufrimiento debería buscar un sendero de liberación del sufrimiento, y que para poder encontrar este sendero debería renunciar al mundo como aquel monje. Así que regresó a su palacio decidido a renunciar al mundo.
U Silananda, Las cualidades del buddha, http://www.cmbt.org/fdd/cualidadesdebuddha.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 4. 

· Doctrina del origen condicionado y sufrimiento

· Sufrimiento físico y aflicciones emocionales

El nacimiento es sufrimiento debido a que es la base de todo lo que inevitablemente sigue: la vejez, la enfermedad y la muerte. De acuerdo con la Doctrina del Origen Condicionado (paticca-samuppada), condicionado por el nacimiento ocurren la vejez y la muerte, la pena, el lamento, el dolor, el pesar y la desesperanza. Que la vejez es sufrimiento no es difícil de comprender. Cuando envejecemos nuestras facultades declinan, somos más proclives a la enfermedad, menos independientes, etc. La enfermedad es sufrimiento. Cuando nos enfermamos experimentamos sensaciones corporales desagradables y como resultado a veces también sufrimiento mental en la forma de depresión, etc. Y morir es sufrimiento. Buddha dice también que asociarse con lo que no se quiere es sufrimiento, asociarse con personas o cosas que nos son desagradables. Separarse de lo que se quiere es sufrimiento; separarnos de lo que poseemos, cosas o seres, separarnos de nuestros seres queridos, familiares, amigos temporal o permanentemente es sufrimiento. No alcanzar lo que se desea es sufrimiento. A veces deseamos poseer algo, material o espiritual, pero debido a las circunstancias de la vida no lo podemos obtener. Esta frustración de obtener lo que deseamos es sufrimiento. No es difícil comprender que todas estas condiciones de la vida son sufrimiento.
Bhikkhu Nandisena, Las cuatro nobles verdades, http://www.cmbt.org/fdd/cuatroverdades.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 3. 

· Sufrimiento: 3 tipos
· Dukka/cambio/condicionado
El término pali 'dukkha' tiene generalmente tres significados. 1) Dukkha-dukkha, literalmente sufrimiento-sufrimiento. Uno de los significados de la repetición de una palabra en pali es para dar énfasis. Dukkha-dukkha es el sufrimiento real como el dolor físico o el dolor mental. La enfermedad, la vejez, la muerte están incluidos en este tipo de sufrimiento. 2) Viparinama-dukkha, sufrimiento como cambio. Aquí se incluyen los estados de felicidad. No porque los estados de felicidad en sí mismos sean sufrimiento sino por el hecho de su transitoriedad. 3) Sankhara-dukkha, sufrimiento de lo condicionado. Cuando Buddha dice que los cinco agregados de la adherencia son sufrimiento se está refiriendo al sufrimiento de lo condicionado, al sufrimiento de aquello que es el producto de causas. Los cinco agregados son producto de causas, son condicionados. Y todo aquello que es condicionado es sufrimiento. De acuerdo al budismo todo lo condicionado está sujeto al surgir y al cesar.

Bhikkhu Nandisena, Las cuatro nobles verdades, http://www.cmbt.org/fdd/cuatroverdades.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 4.

· Origen de dukka: el deseo

· Sensaciones/existencia y/no-existencia

El budismo es único entre las religiones al declarar al deseo como la causa del sufrimiento. El deseo por los placeres sensuales significa deseo por los objetos de los sentidos tales como objetos visibles, audibles, olfativos, gustativos, tangibles y mentales. El deseo por la existencia significa deseo por la continuación de la existencia en el ciclo de renacimientos y muertes (samsara). El deseo por la no existencia significa deseo por la aniquilación; es deseo asociado con la concepción errónea de que todo termina en el momento de la muerte. El deseo de acuerdo al budismo es una fuerza tremenda que tiene la potencialidad de producir renacimientos una y otra vez. Es debido a este deseo que los seres realizan acciones (kamma) buenas o malas. Y cuando hay acciones acumuladas hay efectos (vipaka).

Bhikkhu Nandisena, Las cuatro nobles verdades, http://www.cmbt.org/fdd/cuatroverdades.htm, en Centro mexicano del budismo Theravada, http://www.cmbt.org, 11 de febrero de 2003, p. 4.
